

画笔描绘 2020 独特视角展示市民生活

□记者 李霞/文 李英平/图

本报讯 新年伊始,我市61岁的绘画爱好者刘春耀,利用钢笔素描创作的系列画作——《回眸2020年》,以独特的视角,展示了2020年鹰城发生疫情前后,普通市民生活发生变化的方方面面。

去年元旦,平顶山日报传媒集团举办的2020年首场相亲大会在鹰城广场热闹举行。一场突如其来的疫情让公园里早已经准备好的“新春灯会”暂停进行。3月、4月疫散花开,复工复产,企业开工。下半年创建文明城市渐成主旋律,光明路口,交警维护交通秩序。湛河桥畔,环卫工打扫卫生……1月7日上午,刘春耀在位于湛河区姚孟街道姚电社区家中翻着画作娓娓道来。

刘春耀所创作的这套《回眸2020年》为钢笔素描,由12幅小单幅画作组成。画作聚焦我市普通市民的日常生活,且每单幅画都有一个主题,如《新年热闹相亲会》《疫情过后商场恢复繁荣》《平顶山西(高铁)站通车迎客》。

同时,每幅画代表一个月份,也可以按照2020年1至12月的时间为序欣赏:其中上半年的画作主要讲述的是疫情发生前后,市民生活发生的变化,下半年主要讲述的是市民团结一心,纷纷走向街头社区、游园广场,为创建文明城市添砖加瓦的一个个感人瞬间。这组画作从构思到最终完成,他用了3个多月时间。



1月6日,刘春耀在湛河岸边对提档升级改造后的湛河公园进行钢笔素描写生。

据了解,刘春耀自幼喜欢绘画。年轻时曾在济南一家包装厂当过多年的装潢设计师。几年前来到平顶山落户后,他不满足安逸的生活,骑着旧自行

车,带着装着钢笔、画夹、马扎等物的一个大布兜,行走在鹰城的大街小巷,用他的画笔来描绘鹰城、关注鹰城,先后

创作出数百幅关于鹰城的写生作品。



1月1日,刘大姐免费为社区居民理发。

□本报记者 邢晓蕊/文 彭程/图

1月6日上午,家住新华区光明路街道体育场社区的刘大姐一边听戏,一边制作戏帽,怡然自得。爱好唱戏,闲暇时间做戏曲行头;常年义务理发,服务他人快乐自己。79岁的刘大姐古稀之年依然活得精彩。

爱好唱戏,自制戏曲行头

刘大姐家住矿工路西段市耐材厂家属院,当天上午,跨进她家大门,便听到一阵欢快的锣鼓、唢呐声,好不热闹。

她家的音响在播放着豫剧《抬花轿》,戏音在屋中缭绕。客厅的方桌上,摆放着各种各样的珠子、丝线。她一边听戏,一边做戏帽。

刘大姐13岁学唱戏,参加工作后

从事过15年戏曲表演,干过15年理发工作,1993年从市耐材厂退休。此后,她开始在厂里的老年活动室组织老年活动。后来,体育场社区成立了老年戏迷俱乐部,她开始为老人唱戏,教戏曲爱好者演唱。

“花轿起那个三声炮,惊天动地,周凤莲坐轿内我喜气盈盈……”刘大姐擅长豫剧,伴随着《抬花轿》的旋律,她蒙上盖头,踏着小碎步,字正腔圆地唱起来。转扇子、抛盖头,老人样样拿手,戏曲表演功底深厚。《朝阳沟》《穆桂英挂帅》等豫剧曲目,她张嘴就来。

她不仅爱好唱戏,还喜欢做戏曲服饰、帽子。“这个小姐帽子上装饰的凤凰是我用珠子串成的。”老人拿起一个小姐戏帽,上面点缀着五颜六色的珠子,更巧妙的是珠子串编成了凤凰的造型。

从小爱唱戏 常年做公益 79岁老人生活精彩

刘大姐经常参加社区的文艺演出,唱戏要用到行头,为了节省经费,她便将做衣服剩的布头、旧毛线、过期的挂历,还有别人不要的绢花,收集起来制作戏帽,变废为宝。

“这件小姐服装是我用家里的缎子被面做的,漂亮吧?”刘大姐穿上一件自己制作的大红戏服,颇为得意地介绍着。她做的四五套戏服和20多顶戏帽都是自己照着电视上戏曲人物的造型,自己设计、制作的。

做一顶戏帽,刘大姐通常要花费半个多月时间。但遇到真心喜欢她作品的人,她就会慷慨相赠。“别人喜欢,我就高兴。”老人说,她制作的戏帽大都送给了热爱戏曲的姐妹。

义务理发,帮助他人更快乐

刘大姐的一双儿女早就成家立业,孙子也当兵了。“老伴儿去世5年了,我不想跟儿子一起住,就想着能在社区做点事儿。”她说。

除了唱戏,刘大姐还坚持为社区居民免费理发(如图)。上月27日上午,记者在体育场社区采访时,看到她在为一位老人理发。“嚓嚓嚓……”她拿着一把电推子,10多分钟工夫,就把老人蓬乱的头发修整得干净利落。“刘师傅这手艺杠杠的!”老人照了照镜子,冲刘大

姐满意地竖起了大拇指。

81岁的王莲凤双腿疼痛,走路缓慢。“坐这儿,我也给你理理发。”刘大姐招呼她坐在长椅上,为她修剪起了头发。“刘师傅给俺们理发20多年了,没收过一分钱,人可好了!”王大妈说。“没事,你要是走不动,打个电话,我到你家给你理去。”刘大姐爽朗地说。

“别看刘姨年龄大,好事没少做!她在社区为老人理发,从不要报酬。她还跑到行动不便的老人或卧病在床的老人家中为他们理发,热心得很!”体育场社区的网格员王兰花称赞道。

“我今年才79岁,还年轻着呢!以后,我还得好好为大家服务哩!”刘大姐的话,逗得大家哈哈直笑。

体育场社区党委书记徐惠琴说:“刘姨性格开朗,古道热肠,社区只要有文艺演出,她总是随叫随到。她退休后坚持做公益,常年为居民免费理发,值得大家学习!”

不久前,刘大姐的儿子魏庆五给母亲网购了许多做戏帽的珠子、丝线等材料,把老人高兴坏了。“我妈说她喜欢为大家唱戏,为大家服务。只要她高兴,我们都支持。”

“老年大学戏曲班的几位朋友想要戏帽,我要多做几顶送给她们,让她们也高兴高兴。”刘大姐说着,拿起戏帽缀起了珠花。